

# 新行政事业单位会计制度下加强预算单位财务管理的对策

## Countermeasures to Strengthen the Financial Management of Budget Units under the New Accounting System of Administrative Institutions

张新伟

Xinwei Zhang

滕州市官桥镇人民政府财政所 中国·山东 滕州 277524

Tengzhou Guanqiao People's Government Finance Office, Tengzhou, Shandong, 277524, China

**摘要:** 随着中国经济的不断发展和会计制度的不断优化改革,在新行政事业单位会计制度下,传统的财务管理方案已经无法满足行政事业单位的发展需求,论文分析了新会计制度的优势,并根据其对事业单位的影响给出了加强预算单位财务管理效率的有效策略,希望能够推动行政事业单位的财务管理工作得以进一步发展。

**Abstract:** With the continuous development of China's economy and the continuous optimization and reform of the accounting system, under the new accounting system of administrative institutions, the traditional financial management scheme has been unable to meet the development needs of administrative institutions. This paper analyzes the advantages of the new accounting system, and according to its influence on institutions, puts forward effective strategies to strengthen the financial management efficiency of budget institutions, hoping to further promote the financial management of administrative institutions.

**关键词:** 行政事业单位; 会计制度; 预算单位; 财务管理

**Keywords:** administrative institutions; accounting system; budget unit; financial management

**DOI:** 10.12346/emr.v4i1.5315

## 1 引言

在事业单位发展过程当中,财务管理对于推动单位进一步发展具有至关重要的作用,因此,在预算部门进行财务管理的过程当中,一定要结合新时代的会计制度要求,不断优化改革,建立完善的财务管理体系,才能够更好地满足新时代的财务管理需求,进而使预算部门的财务管理工作能够更加顺利地展开。

## 2 新行政事业单位会计制度的优势分析

随着中国市场经济体制的优化改革,在目前中国的市场经济正处于快速平稳的发展,事业单位的边界也越来越明确,在如此大前提之下,新行政事业单位会计制度更加符合目前行政单位的发展,使行业界限更加明确,并且使用范围也不断扩大,预算单位在开展财务管理工作过程当中,其核算对象更加清晰,在市场当中的地位也越来越突出。

另外,在新会计制度下,开展财务管理工作时,其针对性也更加强烈,预算单位在中国市场经济体制当中,并非营

利机构,为了更好的发展,应当随着市场的变革而不断地更新优化,进而满足市场需求。而新会计制度则充分结合了目前中国市场的发展趋势,在会计核算过程当中,展开了针对性的核算,效率更高。

不仅如此,在新行政事业单位会计制度下,监督职能发挥出了更大的作用,有助于财务预算工作得以更好地完成,并且与事业单位的制度融合,在一定程度上达成了统一,有效弥补了传统会计制度下核算的漏洞,充分发挥了预算工作的价值<sup>[1]</sup>。

## 3 新行政事业单位会计制度带来的影响分析

### 3.1 财务管理要求更高

在行政事业单位当中,为了能够更好地满足时代发展需求,对财务管理要求也更高,尤其是在信息时代之下,人们可以通过各种渠道获取信息,对于预算单位在各项工作体系当中展现出来的成果以及财务管理情况,也需要进一步的透明化处理,这就对财务管理工作提出了更高的要求,不仅要不断完善自身的体系化建设,同时在信息公开方面也要更加科学有序。

【作者简介】张新伟(1980-),男,中国山东滕州人,在职本科,中级会计师,从事预算会计、政府财务会计等研究。

### 3.2 预算单位要更加重视自身责任

预算单位在社会体系当中担当着重要的角色,服务于国家税收,可以说预算单位本身具有极大的责任,要保护好国家和人民的根本利益。因此,在新时代下,要不断提升预算单位的使命感以及责任感。预算单位开展财务管理工作过程当中,要更加科学完善,对于任何不利于事业单位发展的因素,都要及时排查,消除隐患和漏洞。

在以往传统的财务管理过程当中,资金预算的各种使用情况,无法做到全面的细致,不能够为决策者提供有效的数据依据,严重影响了事业单位的快速稳定发展。因此,在新会计制度下,要求预算单位能够不断完善自身体系,承担起应有的责任,全面落实好财务管理工作。

### 3.3 需要更专业化的人才队伍

在新行政事业单位会计制度下,为了能够使事业单位的财务物管理更加科学高效,对于会计人员的专业技能也提出了更高的要求,需要会计人员对事业单位内部的财务管理情况,预算工作做到详细谨慎,每个环节都要严格执行,不出纰漏,如此才能够使财务管理更加高效,进而推动事业单位进一步发展<sup>[2]</sup>。

## 4 新会计制度下加强预算单位财务管理的对策

### 4.1 注重人员专业素质提升

在新行政事业单位会计制度下,为了能够使预算单位的财务管理更加先进高效,则需要不断提升会计人员的综合素质。而在目前中国财务管理方面,相关人才较为缺乏,这也使中国的财务管理处于较为薄弱的阶段。尤其是随着时代的不断发展,对财务管理人员也提出了更高的要求,需要其具备综合的能力,才能够胜任财务管理工作。因此,在新时代下为了保证事业单位可以进一步发展,在预算单位当中要不断加强对会计人员的专业素养培训,使其能够更好符合当下社会的发展需求。这就需要事业单位主动出击,不断发现人才,并加以系统化培训,打造属于自身的专业化的财务管理团队。

例如,可以配合行政事业单位内部的人力资源管理部门,对其单位内部具有潜力的员工进行深度挖掘,根据员工的实际能力、思想品德等要素,给予培训机会,使其能够得到不断提升。为了使员工能够积极地参与到单位的培训当中,可以设置相应的培训课程,比如有关于财务管理、风险防控的内容,都可以作为培训内容,并与员工的薪酬挂钩,以此作为激励,使优秀员工投入到财务专业培训当中,进而为打造专业化的高素质财务管理团队奠定良好的基础,也使得行政事业单位的人才能够得到有效利用。

### 4.2 强化资产管理

在新行政事业单位会计制度下,预算单位为了能够更好地提升自身的财务管理水平,一定要做到全过程的精细化管理,保证财务管理的各项工作环节都能够严格按照标准执行,无论是在成本预算、资金使用以及财务管理细则等方面,

都要做到详细落实,以此来提升事业单位的资产管理水平,实现对其内部资源的合理分配,进而推动事业单位得以快速稳定发展。

例如,在实际管理的过程当中,预算单位需要对单位内部的各项财务信息,包括投资、资金使用等情况,进行严格的审查,并对每一项资金的使用进行定期管理,与账本相互对照,做好资金盘点工作,尤其是对于固定资产而言,一定要制定更加科学完善的管理机制,充分保证财务的正常运转,避免出现财务风险。对于固定资产的投资使用,也要不断提升其管理水平。此外,在对各样设备进行换新时,也需要对其进行详细查看,尤其是淘汰的设备,也要对其进行有效的资产规划,避免单位内部出现资源闲置或者浪费的问题,进而使每一笔资金都能够得到合理利用,充分提高行政事业单位的资金利用率,保证行政事业单位不受损失<sup>[3]</sup>。

### 4.3 充分利用信息技术

在新时代下,随着事业单位的快速发展,信息数据呈现出爆炸式增长的趋势,传统的财务管理手段已经无法满足市场的需求,为了能够提高财务管理效率和质量,要充分结合现代化先进的信息技术,做好信息化财务管理体的建设工作。会计工作人员需要改变传统的工作模式,学会利用现代化先进的信息手段,借助相应的信息设备以及软件等,开展日常的财务管理工作,进而实现高效的财务核算,提高财务管理的效率以及核算的准确度。这就需要配备相应的复合型人才,既要善于运用信息技术,同时还要充分了解财务管理知识。

在实际建设过程中,可以通过引进大数据系统,搭建信息发财务管理平台,进而实现对各种财务数据的收集、整理和分析,有效节省时间,提高计算效率,进而使财务管理工作的重心发生转移,从原来的数据核算到目前的信息管理,使财务管理的效率更高,有利于为领导者提供更加精确的决策数据。

## 5 结语

总而言之,在新行政事业单位会计制度下,对预算单位的财务管理工作提出了更高的要求。因此,预算单位要不断提升自身的财务管理水平,加强对复合型人才的培训工作,做好行政事业单位内部的资产管理,并且要充分利用现代化先进的信息技术,打造大数据管理平台,如此才能够满足市场的发展需求,提高财务管理效率,推动行政事业单位得以健康稳定发展。

## 参考文献

- [1] 徐萍.政府会计制度改革对行政事业单位财务管理的影响及对策研究[J].财富生活,2021(18):136-138.
- [2] 蔡晓霞.浅谈行政单位财务管理存在问题及对策[J].财经界,2019(34):115-116.
- [3] 叶珍珠.行政事业单位加强财务管理研究[J].纳税,2019,13(5):80+83.